

2023

Институт коррекционной педагогики

Мониторинг материалов СМИ по
профильным тематикам
за период 01.12. – 31.12.2023



СОДЕРЖАНИЕ

ИКП в СМИ	4
Хабаровский край включен в инклюзивный проект по сопровождению семьи с особенными детьми	4
Федеральные органы исполнительной власти	5
Правительство утвердило план мероприятий по повышению уровня занятости инвалидов на 2023–2024 годы.....	5
Государственная Дума приняла во втором чтении законопроект о социальной реабилитации инвалидов.....	6
Люди с инвалидностью и родители в декрете смогут пройти бесплатное переобучение	6
Кабмин выделил дополнительные средства на реабилитацию людей с инвалидностью.....	7
Регионы РФ	7
В Волгограде проводят мероприятия в преддверии Международного дня инвалидов	7
В Якутии по концессии с ПроШколой построят адаптивный комплекс и коррекционную школу для детей с ограниченными возможностями.....	8
Новая тренировочная квартира для людей с ментальными нарушениями появилась в Челябинске	9
2024-й год объявлен в Башкирии годом заботы о людях с ОВЗ	10
В Краснодаре обсудили вопросы обучения детей с ЗПР.....	11
Белгородские власти продлили реализацию программы по выдаче жилья семьям с детьми-инвалидами	12
В Ингушетии начали развитие инклюзивного туризма в 2023 году.....	12
Минэк направит Кубани субсидию на обустройство туробъектов для инвалидов..	12
Образовательные и научные организации	13
КБГУ планирует развивать доступность качественного образования в ближайшие 10 лет.....	13
Форум по развитию инклюзивного педобразования прошел в Мининском университете.....	14
Общественные организации и объединения	15
В Твери появится центр знаний для семей с особенными детьми.....	15
Международный аэропорт Внуково и Городская ассоциация родителей детей-инвалидов г. Москвы подписали соглашение о сотрудничестве	16

Разное.....	17
Вышел электронный справочник на тему правовой поддержки людей с инвалидностью.....	17
Москвичи смогут выбрать подарки на социальном маркетплейсе и поддержать людей с ОВЗ.....	18
Ученые нашли способ диагностики аутизма через модели человеческого мозга....	18

ИКП в СМИ

Хабаровский край включен в инклюзивный проект по сопровождению семьи с особенными детьми (8 декабря – «Амурпресс»)

Источник: <https://amurpress.info>

В министерстве образования и науки Хабаровского края состоялось заседание коллегии, на котором были рассмотрены вопросы организации обучения детей с ограниченными возможностями здоровья и инвалидностью. Как было отмечено на коллегии, на сегодняшний день в регионе почти 19 тысяч детей нуждаются в создании специальных условий для получения образования.

– По поручению Президента России Владимира Путина коррекционному образованию уделяется большое внимание. Как заявил глава государства на заседании президиума Госсовета по вопросам общего образования: "У нас наблюдается положительная динамика в поддержке детей с ограниченными возможностями здоровья. Однако работы в этой сфере остается немало". Поэтому нашими главными задачами остаются качественное образование, успешная социализация и профессиональное самоопределение детей с особыми возможностями здоровья, – отметила министр образования и науки Хабаровского края Виктория Хлебникова.

Сегодня в регионе образовательное пространство для детей с ограниченными возможностями здоровья представлено организациями разных типов. На уровне дошкольного образования это специализированные детские сады, группы компенсирующей и комбинированной направленности. В системе общего образования открыты краевые коррекционные школы, в муниципальных школах учебный процесс организован инклюзивно и интегрировано в отдельных классах. Приобрести рабочую профессию или специальность дети с ОВЗ могут в краевых школах, техникумах и колледжах.

Комплексная психолого-педагогическая и социальная помощь детям с различными нозологиями оказывается на базе ресурсных центров реабилитации слуха, охраны зрения, организации комплексного сопровождения лиц с расстройствами аутистического спектра и тяжелыми множественными нарушениями развития.

В рамках реализации федерального проекта "Современная школа" нацпроекта «Образование» на базе краевых школ и школ-интернатов созданы центры профессиональных компетенций, где ребята осваивают рабочие специальности. Обновлены кабинеты для проведения коррекционных занятий педагогами-психологами, учителями-логопедами и дефектологами. На эти цели выделено более 80 млн рублей.

Для развития системы инклюзивного образования со следующего года Хабаровский край станет участником одного из проектов по сопровождению семьи с особенными детьми. Об этом рассказала директор Федерального Института коррекционной педагогики, доктор педагогических наук, член-корреспондент РАО г. Москва Татьяна Соловьева. Учреждение со столетней историей, которое она представляла, является флагманом в области развития инклюзивного образования.

– В Хабаровском крае создана уникальная модель ранней профориентации и включения в профессию. Например, комплекс "Профибокс" очень интересен московским экспертам и активно используется в коррекционных школах. Мы видим здесь собственную систему

сопровождения ребят с ОВЗ и инвалидностью до трех лет и младшего дошкольного возраста. В вашем регионе продуманы возможные образовательные и карьерные траектории для детей, как им будет оказываться помощь. Безусловно, это заслуживает высокой оценки, – отметила Татьяна Соловьева.

Добавим, что с 2016 года Хабаровский край присоединился к движению "Абилимпикс". На сегодняшний день в региональных чемпионатах приняло участие около 3000 конкурсантов, экспертов, добровольцев. В финале Национального чемпионата «Абилимпикс»-2023 сборную края представляли 13 конкурсантов. По итогу на счету у края 7 медалей и 8-е место в общекомандном зачете среди всех субъектов, сообщает пресс-служба губернатора и правительства Хабаровского края.

Федеральные органы исполнительной власти

Правительство утвердило план мероприятий по повышению уровня занятости инвалидов на 2023–2024 годы (11 декабря - Официальный сайт Правительства Российской Федерации)

Источник: <http://government.ru>

К концу 2024 года в России при содействии службы занятости должны быть обеспечены работой не менее 70% трудоспособных инвалидов. Таков один из главных целевых показателей обновлённого плана мероприятий по повышению уровня занятости инвалидов на 2023–2024 годы. Его своим распоряжением утвердил Председатель Правительства Михаил Мишустин.

По сравнению с 2023 годом уровень занятости инвалидов должен увеличиться на 10%. Добиться такого результата предполагается в том числе за счёт роста уровня трудоустройства людей с ограниченными возможностями, окончивших вузы или колледжи. До конца 2023 года региональные власти должны утвердить целевые показатели такого приёма на работу, а затем вести мониторинг их достижения.

Кроме того, во всех регионах должны быть разработаны или актуализированы атласы доступных профессий для инвалидов со средним профессиональным образованием.

Способствовать трудоустройству людей с ограниченными возможностями также будет внедрение регионального стандарта социального предпринимательства.

Планом предусматривается подготовка мер помощи в трудоустройстве участников специальной военной операции, получивших инвалидность.

«Недавно Президент обращал особое внимание, что их необходимо поддерживать в повышении квалификации, в получении новой профессии, чтобы они были востребованы, могли работать, обеспечивать свои семьи», – отметил Михаил Мишустин в ходе совещания с вице-премьерами 11 декабря.

В целом, по словам Председателя Правительства, реализация мероприятий плана даст возможность людям с особенностями и ограничениями по здоровью чувствовать себя более самостоятельными и независимыми и не оставаться один на один со своими проблемами.

Государственная Дума приняла во втором чтении законопроект о социальной реабилитации инвалидов (12 декабря - Официальный сайт Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации)

Источник: <http://duma.gov.ru>

Депутаты Государственной Думы приняли во втором чтении законопроект о социальной реабилитации инвалидов. «Принятие закона позволит ввести в России единые стандарты реабилитации инвалидов, создать комплексную систему их поддержки: от социально-психологической и медицинской помощи до профориентации и переобучения людей с ограниченными возможностями здоровья», — сказал ранее Председатель Государственной Думы Вячеслав Володин.

Председатель ГД подчеркнул, что документом регламентируются вопросы реабилитации как взрослых, так и детей. «Впервые ранняя помощь, которая оказывается детям в возрасте до трех лет с нарушениями в развитии и их семьям, выделяется в отдельное направление реабилитации», — добавил он.

По словам Вячеслава Володина, законопроект направлен на улучшение жизни почти 11 млн людей с ограниченными возможностями и более 730 тыс. детей-инвалидов.

«Когда нет единых стандартов и подходов, программы реабилитации в разных регионах могут различаться. Зачастую в первую очередь думают о том, как оказать такому человеку медицинскую помощь, но забывают, что не менее важно помочь ему адаптироваться в быту, найти новую профессию, организовать досуг», — сказал Председатель ГД.

Люди с инвалидностью и родители в декрете смогут пройти бесплатное переобучение (19 декабря - ТАСС)

Источник: <https://tass.ru>

Бесплатное профессиональное переобучение распространят на россиян с инвалидностью и родителей в декрете. Это следует из представленной Минтрудом России программы бесплатного переобучения по нацпроекту "Демография" на 2024 год. Проект постановления размещен на портале нормативно-правовых актов для общественного обсуждения.

«Предлагается распространить бесплатное переобучение на всех соискателей для трудоустройства по приоритетным для рынка труда направлениям. Перечень специальностей и профессий будет определять правительство РФ с учетом кадровой потребности отраслей. Также получить востребованную в своем регионе профессию смогут граждане с инвалидностью, а также те, кто фактически осуществляют уход за ребенком и находятся в отпуске по уходу за ребенком до трех лет. Это может быть мать или отец ребенка, опекун или другой родственник», - пояснили журналистам в пресс-службе Минтруда.

В министерстве добавили, что граждане возрастом от 50 лет и старше, неработающие мамы детей дошкольного возраста, отдельные категории молодежи до 35 лет, ветераны спецоперации, безработные или находящиеся под риском увольнения граждане по-прежнему смогут воспользоваться господдержкой в 2024 году. Также в проект постановления включено положение о возможности с 1 января 2025 года оценивать образовательные программы и организации участниками проекта.

Как напомнили в ведомстве, действующей программой предусмотрено заключение гражданами договора перед обучением с помощью портала "Работа России". После подачи заявки необходимо пройти профориентацию в центре занятости, чтобы специалисты подобрали программу с учетом стартовых навыков и карьерных целей. Обучение для всех участников бесплатное.

Кабмин выделил дополнительные средства на реабилитацию людей с инвалидностью (26 декабря – «Агентство социальной информации»)

Источник: <https://www.asi.org.ru>

Михаил Мишустин, председатель Правительства РФ, подписал распоряжение о выделении Минтруду средств из резервного фонда правительства в размере 1,6 млрд рублей. Все выделенные средства направят на обеспечение людей с инвалидностью техническими средствами реабилитации: слуховыми аппаратами, креслами-колясками, протезами и другим.

Ранее, в декабре 2023 года, Госдума [приняла](#) закон о комплексной реабилитации и абилитации людей с инвалидностью.

Регионы РФ

В Волгограде проводят мероприятия в преддверии Международного дня инвалидов (1 декабря – «Волгоградская правда»)

Источник: <https://vpravda.ru>

Как сообщили в пресс-службе облминистрации, для воспитанников 11 «Доброшкол» региона подготовили мастер-классы, интерактивы и познавательные занятия. Так, в волгоградской школе-интернате прошел праздник «Мир для тебя». Заместитель губернатора Зина Мержоева посетила мероприятие и пообщалась с педагогами и ребятами.

Праздничная акция в школе-интернате объединила 160 ребят. Коррекционная образовательная организация стала площадкой для подготовки специалистов по работе с особенными детьми. Занятия в рамках мероприятия провели студенты, которые стажировались в современных «Доброшколах».

При этом воспитанники в оборудованных мастерских занимаются творчеством, обучаются швейному делу и получают навыки профессии «Рабочий по обслуживанию зданий».

Напомним, что в Волгоградской области ведется системная работа по совершенствованию системы специального и инклюзивного образования. В регионе внедряются новые формы поддержки и создаются условия для самореализации школьников. Губернатором Андреем Бочаровым поставлена задача сформировать комплекс мер поддержки семей, воспитывающих детей с ограниченными возможностями здоровья.

С 2020 года в Волгоградской области по нацпроекту «Образование» создано 11 «Доброшкол», в 2024 году их будет 13. Практика региона в этой сфере рекомендована Министерством просвещения России для внедрения на территории всей страны.

В Якутии по концессии с ПроШколой построят адаптивный комплекс и коррекционную школу для детей с ограниченными возможностями (3 декабря – «Sakhapress»)

Источник: <https://sakhapress.ru>

В Якутске для детей с ограниченными возможностями строят специальную коррекционную школу на улице Пирогова и адаптивный образовательный комплекс для детей с ограниченными возможностями здоровья. Оба объекта создают в рамках национального проекта «Образование» по концессионному соглашению между Правительством Якутии и ООО «ПроШкола» (Группа ВЭБ.РФ). Это значит, к финансированию проектов будут привлечены частные инвестиции – средства ВЭБ.РФ и ПАО «Сбербанк». Такой подход позволяет снизить нагрузку на региональный бюджет и построить одновременно больше объектов, в которых остро нуждается регион.

Школа на улице Пирогова в 143 квартале будет рассчитана на 180 учеников. В новое трехэтажное здание переедет специальная коррекционная школа №4 для детей с нарушением интеллекта. Раньше она располагалась в старом деревянном строении, в 2021 году его признали аварийным и снесли, а образовательное учреждение для особенных детей временно разместили в бывшем офисном здании, переделанном под школу. «Глава Республики Айсен Сергеевич Николаев сказал нам при встрече с родителями: для таких детей должна быть современная школа, отвечающая всем требованиям. И вот она начала строиться в рамках государственно-частного партнерства. С концессионером и заказчиком - ПроШколой - мы постоянно на связи. При проектировании они учитывали все наши пожелания, спрашивали, что именно нужно для наших детей. Они так прониклись нашими проблемами, что мы уверены - у нас будет самая лучшая школа», - отмечает Лена Ноговицына, директор специальной коррекционной школы №4. В новой школе на улице Пирогова помимо учебных кабинетов предусмотрен медицинский блок с соляной пещерой, спортивный зал, учебно-лечебный класс с тренажерами и хореографическим класс, кабинет информатики и робототехники, библиотека с медиацентром.

«Создание образовательной среды для детей с особенностями развития требует особого внимания к деталям. Такая школа не просто должна отвечать современным требованиям с учетом специфики детей. Она должна стать миром, где ты принят и понят, пространством, где ребенок может спрятаться от внешних проблем, получить заботу и поддержку. Для этого необходима не только забота педагогов, но и грамотный дизайн, продуманные архитектурные решения и качественное оснащение», - объясняет генеральный директор ПроШколы, исполнительный директор Бизнес-блока ВЭБ.РФ Алиса Денисова.

В Якутске длинная и суровая зима. Чтобы компенсировать недостаток солнечного света, проектировщики сделали акцент на световые эффекты и панорамное остекление. Обилие солнечного света за счет прозрачных стен и контакт с природой будут действовать на учеников успокаивающе. Поэтому в здании предусмотрен зимний сад со вторым светом и зоной для мастер-классов по растениеводству. «Я хочу, чтобы была теплица, где деревья необычные, травы, ветки, растения, цветы какие-нибудь редкие или розы, хотел бы, чтобы там было очень красиво и пахло лесом!» - так описывает свои пожелания ученик коррекционной школы №4 Валера.

Одна из важнейших задач школы для особенных детей – научить их выживать. Адаптация к жизни – для них главный предмет. В новой школе предусмотрен кабинет

социально-бытового ориентирования в виде квартиры-студии, оборудованной всем необходимым, чтобы научить детей готовить, заправлять кровать и ухаживать за собой. Так, дети смогут «отрепетировать» взрослый быт, с которым им предстоит столкнуться. Большую роль в адаптации к реальной жизни играют именно практические навыки, поэтому в коррекционной школе особое внимание уделили прикладным мастерским. Также в здании будет творческая мастерская для уроков ИЗО, кружков по гончарному делу, макраме и оригами.

Отдельный блок с кабинетами отведут для индивидуальных занятий – с логопедом, дефектологом, психологом. В здании будет комната монтессори и сенсорная, игровая зона. Вход в здание с уровня земли будет доступен для маломобильных учеников на колясках. Перемещаться между этажами они смогут на пассажирском лифте, рассчитанном на 1000 кг и при помощи подъемника на 300 кг. Новое здание будет построено в 2024 году.

Также по концессии с ПроШколой в Якутске будет построен адаптивный образовательный комплекс для детей с ограниченными возможностями здоровья. В него войдут школа на 550 мест, детский сад на 200 мест, а также интернат, рассчитанный на круглосуточное пребывание 350 детей для социальной адаптации. Это будет первый в России адаптивный комплекс такого формата. Его строят для школы-интерната №34, где обучаются дети с задержкой психического развития, среди них есть и те, кто не может самостоятельно ходить. Старое аварийное здание, где раньше располагалась школа, снесли, и сейчас учебные и жилые корпуса раскиданы по городу. «Мы сейчас учимся в зданиях, совсем непригодных для наших больных детей. Нет никаких пандусов для учеников с колясками, даже на крыльцо им не подняться. Такие дети из-за того, что нет условий, находятся на домашнем обучении, они, конечно, очень хотят прийти в школу и учиться со своими одноклассниками», - рассказывает Раиса Иванова, учитель начальных классов школы-интерната №34, почетный работник общего образования. Сергей – ученик шестого класса и постоялец интерната – уже мечтает о том, какой будет его новая школа: «я бы хотел, чтобы там было много кабинетов и спортивный зал большой, сейчас мы просто делаем зарядку рядом с партой, а я бы хотел играть в футбол, заниматься спортом, играть в баскетбол, я хочу стать футболистом и боксером».

В портфеле ПроШколы на данный момент уже три проекта, направленных на адаптацию, реабилитацию и обучение детей с особенностями здоровья, общей мощностью 1284 места: два – в Республике Саха (Якутия) и один – в Республике Бурятия. В общей сложности на территории Якутии по концессии с ПроШколой создается 4 объекта образования более чем на 2 тыс. мест, помимо учреждений для детей с ограниченными возможностями – это школа на 990 мест в 153 квартале г. Якутск и школа на 360 мест в поселке Жатай.

Новая тренировочная квартира для людей с ментальными нарушениями появилась в Челябинске (13 декабря - ГТРК «Южный Урал»)

Источник: <https://www.cheltv.ru>

Их учат готовить, ходить за покупками и общаться с окружающими – иными словами, жить самостоятельно. В Челябинске открыли третью тренировочную квартиру для молодых людей с инвалидностью. Кому из ребят удалось найти друзей и удивить преподавателей, расскажет корреспондент ГТРК «Южный Урал» Аделина Рязанова.

Уже довольно уверенно Тимофей Васильев готовит себе обед. В этой тренировочной квартире для людей с ментальными нарушениями парень определился с хобби. Он с удовольствием режет овощи на салат, жарит котлеты и изучает рецепты. Здесь он прокачал и свое чувство юмора.

«Могу сказать Резалии, если она мне мешается: «По какому ты закону едешь, здесь ездить запрещено, запрещается так делать, туда нельзя, сюда нельзя». Ну, подшучиваю», – делится Тимофей Васильев.

Руслан, Тимофей, Резалия и Маша часто встречаются на занятиях. Делят один быт и график дежурств. Ребята ходят в боулинг, кино и магазины. Но все это – не для развлечений. Здесь развивают и социальные навыки.

«Взаимодействовать с другими людьми, например, найти друга или взаимодействовать с продавцами в магазине», – поясняет заведующая отделением социального сопровождения инвалидов Анна Стоноженко.

Или же с собственными родителями. Раньше диалог с сыном Светлане Ахмадеевой давался с трудом.

«Маму мы не слушаемся, а здесь в квартире тренировочной специалисты находят методики, как разговорить моего сына», – говорит мама Руслана Светлана Ахмадеева.

В Челябинске уже три тренировочные квартиры. Они открыты по инициативе главы города Натальи Котовой, и они первые именно муниципальные в России. Здесь занимаются с молодыми людьми от 18 до 40 лет. После трех месяцев обучения ребята могут попробовать жить самостоятельно, без родителей. А некоторые и вовсе начинают работать.

«Увеличен перечень профессий для такой категории ребят. Мы понимаем, что сегодня работодателю даем возможность принимать ребят с различными проблемами на работу, и потребность в этом есть. Законодательно это урегулировано, теперь наша задача – дать им возможность приобрести навыки, для того чтобы приходиться и спокойно работать», – отмечает заместитель главы Челябинска по социальному развитию Сергей Авдеев.

Чтобы попасть в тренировочную квартиру, люди с ограниченными возможностями здоровья или их родители могут обратиться в органы соцзащиты.

2024-й год объявлен в Башкирии годом заботы о людях с ОВЗ (19 декабря – «Российская газета»)

Источник: <https://rg.ru>

Следующий год объявлен в Башкирии годом заботы о людях с ограниченными возможностями здоровья, об этом сообщил глава региона Радий Хабиров, выступая с ежегодным посланием Госсобранию РБ.

По словам руководителя субъекта, в первую очередь необходимо привести в соответствие с требованиями времени нормативно-правовую базу.

«Мы много обсуждали, что сделать такого, чтобы была реальная польза людям с ограничениями по здоровью. В первую очередь нужно пересмотреть нормативно-правовую базу, ведь это каркас всей работы. Я две недели назад проводил совещание по проблемам инвалидов и заметил, что некоторые вопросы тянутся с 2019 года, потому что нет нормально работающей правовой основы», - отметил Хабиров.

Также он обозначил еще одну задачу: оценить эффективность мер поддержки для инвалидов и, возможно, предложить новые.

«Наша задача - сделать инклюзивную среду такой, чтобы человек с ОВЗ мог жить нормальной полноценной жизнью», - заключил глава РБ.

Сегодня в Башкирии, по данным регионального минтруда, проживают свыше 250 тысяч человек с инвалидностью, около 93 тысяч из них - трудоспособного возраста.

В Краснодаре обсудили вопросы обучения детей с задержкой психического развития (22 декабря – «Кубанские новости»)

Источник: <https://kubnews.ru>

В Центре диагностики и консультирования Краснодарского края состоялся итоговый седьмой круглый стол на тему: «Актуальные вопросы реализации обучения детей с задержкой психического развития в условиях современной образовательной среды».

Это совместное мероприятие министерства образования, науки и молодежной политики Краснодарского края и Ассоциации социально ориентированных некоммерческих организаций региона.

В нем приняли участие заместитель начальника отдела общего образования в управлении общего образования министерства образования, науки и молодежной политики региона Ольга Капралова, председатель совета Краснодарского краевого общественного движения по защите прав и интересов инвалидов «Содружество», руководитель постоянной рабочей группы по доступной, комфортной и безопасной среде Совета при главе губернатора Кубани по развитию гражданского общества и правам человека Павел Снаксарев, руководитель центральной психолого-медико-педагогической комиссии Центра диагностики и консультирования КК, директор краснодарского Ресурсного центра «Детство», заместитель заведующего детсадом №221 кубанской столицы, замдиректора 32-й школы краевого центра, замдиректора коррекционной школы № 35 Усть-Лабинска Дианна Губина.

Участники обсудили вопросы диагностики и маршрутизации детей с особыми образовательными потребностями. Отдельное внимание было уделено организации работы школьного психолого-педагогического консилиума в рамках психолого-педагогического сопровождения, а также организационно-педагогическим особенностям работы в коррекционных классах.

Подробно был рассмотрен опыт преемственности дошкольного и начального школьного образования детей с ограниченными возможностями здоровья (задержкой психического развития) и опыт работы в коррекционном классе, обучение несовершеннолетних с задержкой психического развития в условиях коррекционной школы Краснодара.

Учтены вопросы, поднятые на круглых столах в городах и районах, проведенных за 2023 год.

- Вопросы образовательного процесса для детей с ограничения здоровья и их родителей требуют системного решения и постоянного совершенствования на отработанных практиках, применяемых в крае, - отметили в ходе мероприятия.

В завершение встречи по итогам обсуждения посчитали целесообразным продолжить межведомственное взаимодействие специалистов ПМПК, образовательных организаций, организаций социального обслуживания в комплексном сопровождении обучающихся с учетом их индивидуальных особенностей.

Белгородские власти продлили реализацию программы по выдаче жилья семьям с детьми-инвалидами (27 декабря - Сетевое издание «Знамя труда-31»)

Источник: <https://gazeta-trud.ru>

Белгородские власти продлили реализацию программы по выдаче жилья семьям с детьми-инвалидами. В 2023 году на неё было выделено более 140 млн рублей. Таким образом удалось обеспечить новыми домами более 20 семей с детьми с ОВЗ.

Местная жительница задала вопрос в соцсетях на тему условий программы. Обращение зафиксировали специалисты ЦУР Белгородской области с помощью системы мониторинга «Инцидент Менеджмент» и направили в профильное ведомство.

«Для участия в мероприятии по обеспечению жильём семей с детьми-инвалидами, семья должна обратиться в администрацию органа местного самоуправления по месту жительства. Право на обеспечение жилыми помещениями имеют семьи с детьми-инвалидами, возраст ребёнка при этом не должен превышать 18 лет, семья должна быть признана нуждающейся в улучшении жилищных условий и малоимущей», – ответили в министерстве строительства.

В Ингушетии начали развитие инклюзивного туризма в 2023 году (27 декабря - ТАСС)

Источник: <https://tass.ru>

Власти Ингушетии направили более 5 млн рублей на развитие инклюзивного туризма в 2023 году. Туристические зоны оборудовали доступной средой, для путешественников с ограниченными возможностями здоровья приобрели специальное оборудование, сообщили журналистам в пресс-службе главы и правительства республики.

"Ингушетии в 2023 году было выделено более 5 млн рублей из федерального бюджета. <...> Средства были направлены на создание и развитие доступной туристской среды для лиц с ограниченными возможностями здоровья, стимулирование развития инклюзивного туризма. В течение года были проведены адаптационные работы и иные мероприятия по созданию безбарьерной среды", - говорится в сообщении.

В правительстве отмечают, что средства региону выделены по программе "Доступная среда" в рамках нацпроекта "Туризм и гостеприимство". "В турзонах оборудовали пандусы и подъемники, приобрели инвалидные коляски, двухместный электроскутер, массажные кресла и мобильные погруженные устройства", - прокомментировал в Telegram-канале глава региона Махмуд-Али Калиматов.

Господдержка позволила организовать в 2023 году в республике экскурсии в сопровождении сурдопереводчика. В 2024 году власти Ингушетии рассмотрят возможность аттестации гидов из числа глухих и слабослышащих людей, чтобы они могли проводить групповые экскурсии для людей с ограничениями по слуху.

Минэк РФ направит Кубани субсидию на обустройство туробъектов для инвалидов (28 декабря – «Коммерсантъ»)

Источник: <https://www.kommersant.ru>

Минэкономразвития России подвело итоги конкурсного отбора субъектов на предоставление единой субсидии в рамках нацпроекта «Туризм и индустрия гостеприимства». Как сообщает пресс-служба ведомства, Кубань направит полученные

средства на проекты по обустройству гостиничных и туристических объектов средствами адаптации для маломобильных групп населения.

В пресс-службе министерства курортов, туризма и олимпийского наследия Краснодарского края сообщили, что реализованные с помощью субсидии проекты будут способствовать развитию в регионе инклюзивной среды и сделают курорты Краснодарского края доступными для всех. По итогам конкурсного отбора Кубань стала лидером по объему полученных средств.

«Приоритет при распределении субсидии отдавался регионам с наибольшим номерным фондом, максимально готовым к софинансированию, также учитывалось число турпоездов, совершаемых в регион, и наличие на территории национальных туристических маршрутов», — отметили в Минэк РФ.

Всего субсидию получают 85 регионов. Общая сумма выделенных средств составит 6,2 млрд руб. За счет выделенных денег регионы выберут приоритетные направления, которые будут способствовать росту числа турпоездов.

Раньше субъекты могли получать несколько разных субсидий по нацпроекту «Туризм и индустрия гостеприимства». Новый механизм более гибкий, он позволяет регионам самостоятельно решать, где сейчас наиболее острая потребность в ресурсах. Субсидию можно использовать для обустройства пляжей и национальных туристских маршрутов, покупки туристского оборудования и снаряжения, а также проведения событийных мероприятий и проектирования туристического кода центров городов. С 2024 года деньги можно будет направлять на обустройство кемпингов и автокемпингов, а также возведение некапитальных причальных сооружений.

Образовательные и научные организации

КБГУ планирует развивать доступность качественного образования в ближайшие 10 лет (25 декабря - ТАСС)

Источник: <https://tass.ru>

Программа развития Кабардино-Балкарского государственного университета (КБГУ) в Нальчике на ближайшее десятилетие направлена на обеспечение доступности качественного высшего и среднего образования. Об этом сообщила пресс-служба института с ссылкой на ректора вуза Юрия Альтудова, выступившего с отчетом об итогах года на заседание ученого совета университета.

"Программа развития КБГУ на ближайшее десятилетие направлена на обеспечение доступности качественного высшего и среднего образования, увеличение вклада вуза в развитие региона и страны в рамках реализации программы стратегического академического лидерства "Приоритет 2030", Национальной технологической инициативы и Стратегии социально-экономического развития Кабардино-Балкарской Республики", - сказал Альтудов.

КБГУ ведет обширную деятельность по расширению возможностей успешной самореализации молодежи и формированию у студентов активной гражданской позиции. Кроме того, в вузе ведется работа по формированию инклюзивной культуры, направленной на повышение качества жизни обучающихся с инвалидностью и ОВЗ, отметил Альтудов. В

соответствии с дорожной картой развития, университет выполняет все социальные обязательства перед коллективом преподавателей, сотрудников и студентов.

Руководитель КБГУ отметил, что в 2023 году университет подтвердил свой статус в российской и международной системах высшей школы. В частности, КБГУ входит в Топ-100 национальных рейтингов вузов России, в национальном рейтинге университетов по версии Интерфакс занимает 57 место, и 93 место в рейтинге лучших вузов России - 2023 по версии RAEX.

В 2023 году вузом получено 55 патентов и 46 свидетельств на программы электронно-вычислительных машин, а также один евразийский патент. Создано три ноу-хау для стратегического партнера вуза ООО "Газпромнефть - Промышленные инновации". В целом прирост результатов интеллектуальной деятельности относительно 2022 года составил 44%.

Совершенствуется научно-исследовательская инфраструктура вуза, усилены позиции в области новых материалов, астрофизики, искусственного интеллекта, экологии, медицины, в том числе открыта и оснащена по последнему слову техники научно-исследовательская лаборатория экологического контроля, дооснащен специальным оборудованием инжиниринговый центр "Передовые материалы и технологии".

"Программа развития университета включает 3 стратегических проекта, 10 политик, в рамках которых в 2023 году было реализовано 90 мероприятий. Программа развития синхронизирована с Стратегией социально-экономического развития Кабардино-Балкарии до 2040 года и направлена на преодоление региональных вызовов", - пояснил Альтудов, рассказывая о результатах реализации в 2023 году программы стратегического академического лидерства "Приоритет 2030".

Форум по развитию инклюзивного педобразования прошел в Мининском университете (11 декабря – «В городе N»)

Источник: <https://www.vgoroden.ru>

В Мининском университете прошел Всероссийский сетевой форум «Инклюзивное высшее педагогическое образование: тенденции и перспективы развития».

Мероприятие прошло в Год педагога и наставника. В нем приняли участие более 435 специалистов, в том числе представители органов власти, преподаватели, представители общественных объединений инвалидов, студенческой молодежи, а также инклюзивные волонтеры.

По словам ректора вуза Виктора Сдобнякова, в образовательной системе России за последние годы была достигнута открытость, прозрачность инклюзии для общества. На эту задачу работает сеть ресурсных учебных методических центров (РУМЦ).

Наш РУМЦ функционирует на территории 7 регионов Приволжского федерального округа, имеет в сетевом партнерстве 35 вузов, подведомственных Минобрнауки России. Сетью РУМЦ накоплен с 2017 года достаточный опыт, который мы сегодня успешно транслируем, а также прислушиваемся к инклюзивной повестке и других регионов, — отметил ректор университета Виктор Сдобняков.

Участники форума обсудили, какими должны быть стратегические ориентиры вузов для развития инклюзивного высшего психолого-педагогического образования, как при организации мероприятий работают механизмы межведомственного взаимодействия и

какие актуальные проблемы существуют в области непрерывной профессионализации лиц с инвалидностью и ОВЗ.

Специалисты также подчеркнули важность конкурсного движения для таких обучающихся и поделились опытом сопровождения их студенческой жизни, а доктор педагогических наук, директор Института коррекционной педагогики РАО, председатель Экспертного совета по образованию инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья при Комитете Государственной Думы по науке и высшему образованию Татьяна Соловьева выступила с докладом «Актуальные задачи научных исследований в области инклюзивного высшего психолого-педагогического образования».

Также в рамках форума были подведены итоги III Всероссийского конкурса практик инклюзивного высшего и среднего профессионального образования — 2023. Так, в номинации «Цифровые технологии в инклюзивном образовательном процессе» победил Тольяттинский государственный университет, являющийся вузом-партнером РУМЦ Мининского университета.

Общественные организации и объединения

В Твери появится центр знаний для семей с особенными детьми (5 декабря - «Агентство социальной информации»)

Источник: <https://www.asi.org.ru>

Центр будет заниматься повышением качества услуг организаций, поддерживающих семьи детей с заболеваниями центральной нервной системы и ментальными нарушениями.

Это могут быть социально ориентированные НКО, общественные объединения, социальные предприниматели из Твери и любого муниципального округа Тверской области.

Новый проект реализуется на базе Тверской общественной организации детей с инвалидностью и их родителей «Дети-ангелы», которая стала одним из победителей конкурса по приглашению «Центры знаний по социальной поддержке» Благотворительного фонда Владимира Потанина.

В основу методик войдет опыт организации «Дети-ангелы» в области реабилитации и социализации детей с особенностями здоровья и решения инфраструктурных вопросов ведения деятельности подобной направленности.

Запрос на просветительскую помощь от разных сообществ Тверского региона остается стабильно высоким. У «Детей-ангелов» есть чем поделиться: пять лет на платформе организации успешно работает семейный клуб, в котором с детьми и родителями занимаются психологи, дефектологи, логопеды, проводятся мастер-классы, работают группы кратковременного пребывания для детей с инвалидностью.

Сегодня семейный клуб объединяет 50 семей, а услугами клуба воспользовались более 250 семей, воспитывающих детей с инвалидностью. Вся помощь семьям предоставляется бесплатно.

Тверское региональное отделение межрегиональной общественной организации детей с инвалидностью и их родителей «Дети-ангелы» работает с 2015 года. Объединение было создано по инициативе родителей детей с ДЦП, аутизмом, синдромом Дауна и другими

особенностями в ответ на нехватку услуг в сфере реабилитации, социализации и поддержки таких семей.

Международный аэропорт Внуково и Городская ассоциация родителей детей-инвалидов г. Москвы подписали соглашение о сотрудничестве (27 декабря - Информационное агентство «АКМ»)

Источник: <https://www.akm.ru>

27 декабря состоялась торжественная церемония подписания соглашения между АО «Международный аэропорт «Внуково» и НКО «Городская ассоциация родителей детей-инвалидов г. Москвы» (МГАРДИ). Соглашение рассчитано на пять лет, оно предусматривает двусторонние действия организаций по следующим направлениям: проведение консультаций и выработку конкретных рекомендаций, направленных на обеспечение доступности инфраструктуры и услуг для детей с инвалидностью, а также оказание методической помощи по подготовке и повышению уровня квалификации сотрудников аэропорта. В планах также обмен передовым отечественным и зарубежным опытом в сфере организации перевозок детей с инвалидностью, содействие в продвижении и реализации социальных проектов, а также организация и совместное участие в научно-практических конференциях, форумах, семинарах по вопросам инновационной деятельности.

Председатель совета НКО «Городская ассоциация родителей детей-инвалидов г. Москвы» Юлия Камал отметила: «Очень важно учесть все потребности различных категорий инвалидов и создать доступную среду во всех смыслах этого слова. Наша с вами основная задача создать социальную инклюзивную среду, где каждый сможет реализовать свои права и возможности».

Первый заместитель генерального директора АО «Международный аэропорт «Внуково» Станислав Рязанов подчеркнул: «Мы подписали соглашение о сотрудничестве, которое придаст новый импульс в совершенствовании методов организации и улучшения комфортной среды во Внуково. В рамках подписанного документа мы планируем внедрить новые технологии, качественно изменить подготовку персонала для оказания помощи на территории нашего аэропорта, а также в целом повысить уровень обслуживания особенных пассажиров – детей с инвалидностью».

В аэропорту уже сделано немало, в частности, используются панели с индукционными петлями для пассажиров с нарушением слуха, амбулаторные лифты и автотранспорт с подъемной платформой для доставки маломобильных пассажиров на борт воздушного судна. Для передвижения по аэровокзальному комплексу предлагаются инвалидные кресла-коляски различных модификаций, в том числе для детей. Для удобства людей с инвалидностью в терминале реализована система «гладкий пол», а также усовершенствована вся навигация по аэровокзальному комплексу. В частности, информация об этажности лестниц и выходов из лифта дублируется шрифтом Брайля, перила лестниц имеют не травмирующие окончания, а также фотолюминесцентное покрытие, перед открытыми лестничными маршами нанесены предупреждающие тактильно-напольные элементы и фотолюминесцентные угловые накладки на ступени лестниц. Более того, все сотрудники аэропорта, задействованные в процессе оказания услуг

пассажирам с инвалидностью, прошли специальное обучение и при необходимости повышают уровень своей квалификации.

Разное

Вышел электронный справочник на тему правовой поддержки людей с инвалидностью (19 декабря – «Агентство социальной информации»)

Источник: <https://www.asi.org.ru>

В справочник, подготовленный Пермской краевой организацией ВОИ, вошла самая актуальная информация на конец 2023 года.

Электронная версия справочника [размещена в свободном доступе](#) на сайте организации pkvo.i.ru.

Проект «Новые знания — новые возможности» призван способствовать повышению уровня знаний в сфере прав людей с инвалидностью, компетенций активистов и лидеров местных организаций ВОИ.

«Мы обучали умению разобраться в проблеме, проконсультировать, подсказать, куда обратиться для защиты своих прав, — говорит председатель краевого общества инвалидов Надежда Романова. — Справочник поможет найти важную и точную информацию, сэкономит время и усилия при ее поиске».

В справочник входят разделы, касающиеся прав инвалидов — от установления группы до обеспечения ТСР.

В справочнике подробно разъяснены такие вопросы, как:

- присвоение статуса инвалида;
- переосвидетельствование и обжалование решения МСЭ;
- разработка ИПРА;
- социальная реабилитация в Пермском крае взрослых инвалидов и детей;
- надомное обслуживание инвалидов и граждан пожилого возраста;
- сопровождаемое проживание инвалидов;
- стационарное социальное обслуживание инвалидов и пожилых;
- где и как оказывают срочные социальные услуги, предоставляют материальную помощь, стационарное социальное обслуживание детей-инвалидов;
- обеспечение техническими средствами реабилитации за счет федерального бюджета;
- вопросы трудоустройства и самозанятости;
- все виды и формы льгот, пенсий и пособий;
- где можно получить бесплатную юридическую помощь и т. д.

Проект «Новые знания — новые возможности» осуществляется в 2023 году при поддержке Фонда президентских грантов.

Москвичи смогут выбрать подарки на социальном маркетплейсе и поддержать людей с ОВЗ (27 декабря - Сетевое издание «Вечерняя Москва»)

Источник: <https://vm.ru>

В преддверии Нового года и Рождества горожане смогут приобрести уникальные подарки, изготовленные мастерами с особенностями здоровья, на маркетплейсе «Москва — добрый город». Об этом в среду, 27 декабря, рассказала заместитель мэра Москвы по вопросам социального развития Анастасия Ракова.

По ее словам, социальный проект уже объединил более 1,5 тысячи людей, которые работают в инклюзивных мастерских. Свыше 200 видов товаров в каталоге — это новогодние подарки и украшения. В этом году их впервые объединили в специальный раздел.

— Каждое изделие, представленное на социальном маркетплейсе, — уникальная вещь. Покупая эти сувениры, тысячи москвичей не только радуют своих родных и близких, но и дарят новогоднее чудо авторам работ. Ведь для особых мастеров это возможность почувствовать себя востребованными, найти новых друзей, работать и зарабатывать, — отметила заммэра.

Ракова добавила, что для удобства покупателей товары систематизированы по категориям. Так, москвичи могут приобрести бижутерию, вязаные и шерстяные товары, декор и товары для дома, а также игрушки, фарфор, деревянные изделия и многое другое, передает официальный сайт мэра Москвы.

Ученые нашли способ диагностики аутизма через модели человеческого мозга (28 декабря – «Стерлеград»)

Подробнее: <https://sterlegrad.ru>

Ученые из австралийского института молекулярной биологии, независимой биомедицинской исследовательской организации, добились прорыва в диагностике аутизма. Они разработали новую систему, CHOOSE, использующую органоиды человеческого мозга и направленную на изучение генетических мутаций. Их исследование, опубликованное в журнале Nature, открывает новые возможности для понимания аутистического спектра расстройств (РАС).

Суть метода заключается в использовании органоидов мозга, созданных из стволовых клеток. Эти трехмерные структуры способны имитировать архитектуру и функциональность человеческого мозга, что позволяет выявлять уязвимые клетки и регуляторные сети генов, связанные с РАС. Ученые установили, что многие гены, повышающие риск развития РАС, играют ключевую роль в развитии коры головного мозга.

Прежние клинические исследования показали связь между генетическими мутациями и аутизмом, однако до сих пор не было ясно, как эти мутации влияют на развитие мозга. Из-за уникальности человеческого мозга, эксперименты на животных были ограничены в своей применимости. Система CHOOSE предлагает новый путь к пониманию этих механизмов.

В рамках CHOOSE ученые применили методику скрининга ключевых генов-регуляторов транскрипции, связанных с аутизмом. Это позволило создать модели мозга с мутациями в определенных генах, что улучшило эффективность генетического скрининга. Благодаря этому подходу удалось выявить, что мутации в 36 генах, связанных с РАС, имеют

общие молекулярные механизмы. Особенно уязвимы для этих мутаций оказались предшественники нейронов.